Chemiese en Fisiese Veranderings
November 2018

1.6 Watter EEN van die volgende stellings is VERKEERD oor die eienskappe van
'n fisiese verandering?

A Wanneer 'n fisiese verandering plaasvind, kan die verbindings hulself
herrangskik, maar die bindings tussen die atome sal nie breek nie.

B Fisiese verandering in materie is omkeerbaar.

C Energie word geabsorbeer wanneer materie van 'n vaste stof na 'n
vloeistof verander.

D  Molekule bly nie gedurende 'n fisiese verandering behoue nie. (2)

VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Bestudeer die fisiese en chemiese prosesse hieronder en beantwoord die vrae wat
volg.

X: H,O(s) » Hy,0(g)
Y: CaCOj(s) = CaO(s) + CO4(g)
Z: Yster + Suurstof E» Yster(lll)oksied

5.1 Definieer die term fisiese verandering. (2)

5.2 Skryf die LETTER neer van die proses wat die volgende verteenwoordig:

.21 Fisiese verandering (1)

Dl Ontbindingsreaksie (1)
5.3 Gee die naam van die fisiese verandering wat in VRAAG 5.2.1 genoem is. (1)
54 Noem TWEE eienskappe van 'n reaksie wat aandui dat 'n chemiese

verandering plaasgevind het. (2)

55 Vir proses Z, skryf neer:

9.9.1 Wat die simbool A verteenwoordig @)
5.5.2 'n GEBALANSEERDE CHEMIESE REAKSIE (Toon die fases van
AL die reaktanse en produkte.) (4)
5.6 'n 20 g-monster CaCQOj3(s) in proses Y ontbind om 11,2 g CaO te vorm. In 'n

tweede monster ontbind 30 gom xg CO, te vorm.
5.6.1 Noem die wet van konstante samestelling. (2)
56.2  Gebruik die wet in VRAAG 5.6.1 om massa x van die CO, wat gevorm

het, te bereken. (4)
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe biadsy.}

Waterstofperoksied ontbind by kamertemperatuur volgens die volgende gebalanseerde
chemiese vergelyking:

2H20z(aq) — C2(g) + 2H20(f)

5.1 Wat stel die (aq) in die vergelyking hierbo voor? (1)
5.2 Identifiseer die soort reaksie hierbo. Kies tussen NEERSLAG en REDOKS,

Gee 'n rede vir die antwoord. (2}
5.3 is die reaksie 'n voorbeeld van 'n fisiese of 'n chemiese verandering”? (1)
54 Definieer die term een mof van 'n stof, (2)
5.5 Indien 4 mol waterstofperoksied ontbind, bereken die volume gas wat by STD

gevorm word. (4)
5.6 Bereken die getal suurstofatome in H,O» indien 17 g H,O» ontbind. (4)
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1.8

Bestudeer die ongebalanseerde chemiese vergelyking hieronder.

Pa(s) + Ha(g) — PHa(g)

Watter EEN van die stelle koéffisiénte sal die chemiese reaksie balanseer?

A 423
B 1,6, 4
C 1,4, 4
D 2,10,8

VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die ongebalanseerde chemiese vergelyking (i) en die woordvergelyking (ii) vir twee

chemiese reaksies word hieronder getoon.

(i)
(ii)
6.1

6.2
6.3

6.4
6.5

6.6

Clx(g) + Ha(g) » HCI(g)

aluminiumkarbonaat — aluminiumoksied + koolstofdioksied

Watter EEN van die reaksies, (i) of (ii), is:

6.1.1 'n Ontbindingsreaksie

6.1.2 'n Sintesereaksie

Wat verteenwoordig die (g) in reaksie (i)?

Skryf die chemiese formule vir die volgende neer:
6.3.1 Aluminiumkarbonaat

6.3.2 Aluminiumoksied

Skryf 'n gebalanseerde chemiese reaksie vir reaksie (i) neer.

Gebruik die gebalanseerde reaksie in VRAAG 6.4 om te toon dat massa

tydens 'n chemiese reaksie behoue bly.

Bereken die persentasie samestelling van waterstofchloried.

(2)

(1)
(1)
(1)

(2)
(2)
(2)

3)

(3)
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VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Magnesiumlint brand in suurstof met 'n helder, wit viam om 'n wit
vaste stof, magnesiumoksied, te vorm.

6.1 Noem die tipe chemiese binding in:
6.1.1 Magnesiumlint

6.1.2 Magnesiumoksied

6.2 Is die reaksie tussen magnesiumlint en suurstof 'n FISIESE of CHEMIESE
verandering? Gee 'n rede vir die antwoord.

6.3 Skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir die reaksie tussen magnesium en
suurstof neer.

6.4 Gebruik die wet van massabehoud om aan te toon dat massa gedurende die

reaksie in VRAAG 6.3 behoue bly.

(1)
(1)

(3)

(4)
[11]



Science Clinic 1

7.1 Complete the table below:

Volume Shape Spaces Forces Arrangement Movement
between between | of particles of particles
particles particles

Gas Depends Far apart
on
container
Ligquid Depends Slide past
on each other
container switching
places.
Solid Fixed Close together.
Fixed positions
in a set pattern.
72 Sodium and chlorine are very dangerous elements in their pure form. Table salt
contains these two elements but is safe to eat. Explain.
7.3 Thabo burns a piece of magnesium which has a mass of 1 gram. He weighs what is
left and found the mass was 1,8 grams.
2.3.1 What type of chemical reaction has occurred?
2.3.2 How could you explain this?
7.4  When lightning strikes, a huge amount of energy is transmitted through the air.

Nitrogen molecules reacts with oxygen molecules to form the different nitrous

oxides (NOx) shown.
NO NO, N,O

N.O,
14:16 14:32 28:16 28:32 28:80
1:1 1:2 2:1 2:2 2:5

7.4.1. Draw Lewis diagrams for oxygen and nitrogen.

7.4.2. What does the first ratio below the molecule show?

7.4.3. What does the second ratio below the molecule show?

7.4.4, Write balanced chemical reactions to show how NO and N;Os are formed.
7.4.5. Which NOx has the most energy stored in its bonds? Explain.
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7.5 When methane (CH,4) reacts with oxygen, water and carbon dioxide are formed.
7.5.1. Write a balanced equation for the reaction.

7.5.2. The change is

7.5.3. Represent the reaction by

7.5.5. Complete the following table:

drawing pictures of the molecules involved.
7.5.4. How many oxygen atoms are there in one oxygen molecule?

Reactants before

Products after

Word equation

Chemical

equation

Atoms C: C:
H: H:
O: O:

Mass of all atoms

7.6.
7.6.1. Define the term exothermic.
7.6.2. Use the tables of bond energies below to determine whether the reactions
that follow are endothermic or exothermic reactions.
Bond C-H O-H C-C C-O H-H
Energy (k) .mol™) 410 460 348 358 431
Bond 0=0 N-H N=N C=0 0-0
Energy (k) .mul'1] 495 391 945 745

7.6.2.1. decomposition of hydrogen peroxide to form water and oxygen

7.6.2.2. combustion of methane to form H,0 and CO,
7.6.2.3. decomposition of ammonia to form H; and N;

7.7. Write out the chemical equations for each of the following reactions and then

balance the equations.

7.7.1. sodium + oxygen = sodium oxide

7.7.2. sodium nitrate = sodium nitrite + oxygen

7.7.3. hydrogen iodide = hydrogen + iodide
7.7.4. carbon + oxygen = carbon dioxide

(A)
(B)
(C)
(D)

A

C

=)

7.7.5. copper + sulfuric acid = copper sulphate + sulphur dioxide +water

(E)
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7.8. Write only A, B, C, D or E. Which reactions in question 4.7 would you classify as:
7.8.1. Synthesis
7.8.2. Decomposition reactions.

7.9. Lithium burns in oxygen with a bright red flame to produce a white solid, lithium
oxide.
7.9.1. Name the type of chemical bonding in:
7.9.1.1. Lithium
7.9.1.2. magnesium oxide
7.9.2. Is the reaction between lithium and oxygen a PHYSICAL or CHEMICAL change?
Give a reason for the answer.
7.9.3. Write down a balanced equation for the reaction between lithium and oxygen.
7.9.4. Use the law of conservation of mass to show that mass is conserved during the
reaction.

Lithium is also very reactive in water, forming lithium hydroxide and hydrogen gas.
7.9.5. Name the type of chemical bonding in hydrogen gas.
7.9.6. Write down a balanced equation for the reaction between lithium and water.

7.10. Rewrite and balance the following chemical equations.
7.10.1. Mg+ HCl - MgCl, + H,
7.10.2. BiCl, + H,S — Bi,S; + HCI
7.10.3. KClO, —» KCl+ 0,
7.10.4. AgNO, + MgCl, — AgCl + Mg(NO,),
7.10.5. Al + CuS0, — Al,(S0,); + Cu



